

北部安全形势急剧恶化 针对平民暴力事件频发

尼日利亚300余名学生疑被掳走

一场突如其来的劫难,事先毫无预兆。当地时间11日晚10时左右,在尼日利亚北部卡齐纳州坎卡拉镇公立中学读书的839名学子准备就寝。突然,随着一阵摩托车的轰鸣声急速逼近,AK-47冲锋枪的声音响彻校园。目击者说,武装分子试图围捕学生,常驻学校的安全部队则与袭击者激烈交战,掩护学生逃离。惊慌失措中,数百名学生纷纷翻越围墙,试图逃离这场噩梦。

卡齐纳州州长阿米努·马萨里事后证实,虽然逃走的学生陆续返回,但仍有300多名学生失踪。舆论猜测,这些学生可能已在热带丛林中遭到绑架,凶多吉少。

袭击引发全国公愤

在交火中,尽管驻校的安保部队竭力掩护绝大多数学生逃离了校园。但目前看来,这似乎是武装分子刻意安排的战术。在武装分子被击退后,校方发现超过600名学生不知所踪。经过多日的搜寻后,约有300名学生被陆续找到,但仍有333名学生下落不明。

此次袭击在尼日利亚引发公愤,“把我们的孩子带回来”的标签成为社交媒体的热搜。国防部长巴希尔·萨利希·马加什少将承诺,军方会出动战机和地面部队进入热带丛林追击武装分子,并努力营救学生。

尼日利亚总统穆罕默德·布哈里13日表示,政府军已经在丛林中锁定武装分子的营地并发起进攻,但他没有证实是否有学生被救出。

尼日利亚北部的安全形势近来急剧恶化。就在11月末,该国东北部博尔诺州首府迈杜古里附近的一座村庄突遭武装分子袭



尼日利亚政府军士兵在警戒



失踪孩子的家长焦急等待消息

击,至少有110名平民被血腥屠杀,其中约30人被残忍斩首。还有许多人受伤,多名妇女被掳掠,下落不明。

多年来,活跃在尼日利亚北部的各种叛乱与土匪武装热衷于残杀、掳掠和绑架人口,尤以少年儿童和妇女受害最深。影响最为恶劣的案例发生在2014年,臭名昭著的极端组织“博科圣地”在博尔诺州的一所镇中学劫持了276名准备参加考试的女学生,其中100多人至今未归,杳无音信。

可能沦为童兵性奴

随着时间的流逝,越来越多的家长在焦虑中愈发不满,抱怨当局不作为。有家长表示,如果政府不提供帮助,那孩子肯定没救。尼日利亚前教育部长奥比·埃塞克西利对半岛电视台表示,这次对学生绑架是“重大悲剧”,“这表明我们没有从先前的悲剧中学

到任何教训”。

尼日利亚北部、尤其是东北部长期活跃着多个武装团体,当地袭击、杀戮和绑架频发。2018年以来,这些地区的安全局势在短暂好转后再次恶化。今年3月,一支政府军车队遭遇武装组织伏击,至少70名官兵在袭击中阵亡。早前,约100名武装分子血洗了北部卡杜纳州的多个村庄,他们冲入村庄后肆意开枪射杀村民,并在洗劫财物后烧毁房屋,造成至少50名平民死亡。

更加惨无人道的是,在当地致力于人道主义的志愿者也成为武装分子袭击的目标。2018年3月,两名国际红十字会的女性工作人员遭到劫持,后来被杀。此外,还有3名志愿者遇害,另有一名儿基会的工作人员被绑架。

根据联合国今年7月发布的报告,尼日利亚北部安全形势已酿成巨大的人道主义危机,其中针对少年儿童与女性的侵犯尤其严

重。武装团体之所以热衷招募和绑架孩童,一方面是扩充兵力,另一方面把女性作为性奴隶和繁衍后代的工具,甚至是“人体炸弹”的“材料”。

非洲大陆形势脆弱

由于尼日利亚国内冲突已经愈演愈烈,周围乍得、尼日尔、喀麦隆等国也受到威胁。考虑到另一个东非大国埃塞俄比亚也正濒临内战边缘,目前整个非洲大陆的安全形势变得更加脆弱。

西方主流话语体系总是以宗教和文明的视角观察尼日利亚的国内冲突。这个国家里基督徒与穆斯林几乎各占半壁江山,冲突虽然裹着宗教的外衣,内核却依然是地区和族群的贫富不均和发展失衡。对于当地来说,冲突的解决之道仍在于发展与治理。

本报记者 杨一帆

最上海 最亲民

可
读
可
信
可
亲

创刊于1929年 飞入寻常百姓家

有
用
有
益
有
趣

订阅2021年度新民晚报 惊喜等牢依

国内邮发代号: 3-5	360元/年(新民晚报)
国内邮发代号: 3-93555	261元/年(新民晚报工作日版)
国内邮发代号: 3-205	104元/年(新民晚报双休日版)
邮政咨询热线: 11185	本报咨询热线: 62474929 (工作日9点-16点)

订全年送正章套装
(此活动仅限上海地区订户)

新民晚报

扫码直接订阅